

桌边提醒

常把丝瓜端上桌

夏秋时节，绿莹莹的丝瓜大量上市。丝瓜的营养价值很高，它含有蛋白质、脂肪、糖、钙、铁、磷、胡萝卜素、维生素等多种营养成分。它的医疗作用大，药用价值也很高。

丝瓜性味甘平、无毒，有清热化痰、凉血、解毒的作用，可配伍治疗热病烦渴、痰喘咳嗽、伤风、痔漏、血淋、疔疮、乳汁不通、痈肿等。

丝瓜作为餐桌上的佳肴，已有不少名菜被推崇，如淮扬菱肉丝瓜、湘菜干贝丝瓜、川菜滚龙丝瓜等。人们通常吃丝瓜，多是轻微去皮后，切片清炒，荤素皆可。如果做出的丝瓜清香四溢，滑爽利口，可做中餐和晚餐。以丝瓜做主料，还可做出丝瓜蛋黄、丝瓜香蒲、绵瓜鱿鱼等佳肴。

丝瓜还有一种好的食用方法，即用来做汤。做汤前，先将丝瓜去皮洗净，切成条或块，在清水中稍泡一会儿，去掉丝瓜的原生味。之后，配以豆腐、肉片、虾米之类，加入精盐、味精、胡椒粉、麻油、香菜等，便可做成独具风味的丝瓜系列汤。



下面介绍几款美味可口的丝瓜菜肴：

肉片烧丝瓜：丝瓜两根，去皮，洗净，切片；肉片2两~3两；姜末、葱花备用。炒锅烧热放底油，姜末炝锅，将肉片炒变色，放入葱花，加入适量酱油使肉片上色，放入丝瓜片翻炒，用盐、鸡精调味，少放一点白糖，炒熟即可。特点是肉片滑嫩，营养丰富。

蒜泥丝瓜：丝瓜两根，去皮，洗净，切片；大蒜一头，去皮，洗净，剁成蒜泥，葱花备用。炒锅烧热放底油，葱花炝锅，倒入丝瓜片翻炒，用盐、鸡精调味，最后加入蒜泥，炒熟即可。特点是蒜香浓郁，爽滑可口。

清炒丝瓜：丝瓜两根，去皮，洗净，切片；葱花备用。炒锅烧热放底油，葱花炝锅，倒入丝瓜片翻炒，用盐、鸡精调味，炒熟即可。特点是清香、滑嫩、可口。

吃丝瓜宜嫩忌老。因丝瓜有凉血寒滑的作用，秋凉时不宜多吃，以防腹泻。

(刘姿含)

营养课堂

长期吃素的隐性伤害

虽然很多研究支持“素食者可能比普通人更少患癌症、心脏病、糖尿病、胆结石等疾病”的论调，但一味吃青菜豆腐也可能导致营养不良、结石、缺钙、贫血等一系列反应。

在营养专家眼中，没有绝对的“坏”食物，只有坏搭配、坏比例的食物。专家表示，虽然社会应该尊重素食成为一种生活态度，但从健康角度出发，素食者有必要认真审视自己的食谱，巧妙地通过各种方式补充缺失的营养，保证膳食平衡。

没有绝对的“坏”食物

专家说，随着生活水平的提高，患高血脂、高血压、高血糖、高尿酸等“富贵病”的人越来越多，受其“威胁”、“恐吓”的人也越来越多。在养生、减肥等思想的指导下，不少人灭掉“食肉欲”，转而选择他们认为更为健康的素食。其实，在营养工作者的眼中，并没有绝对的“坏”食物，只有不科学的膳食搭配。专家表示：“我们主张的是均衡而多样化的膳食，选择卫生安全的食物，养成有规律的生活习惯。”

素食主义：优点 VS 风险

就素食来看，这种相对有欠缺的饮食结构很可能造成人体营养素供给的不均衡。专家说，素食又分为全素食（即完全以植物性食物及其制品为食）和乳蛋素食（除植物性食物及其制品外，还可选择蛋类、乳制品）。“比较起来，乳蛋素食的膳食营养更为全面，而全素食则更容易造成某些身体必需营养素的严重缺乏”。

素食优点：素食食材的脂肪含量特别少，基本不含胆固醇，的确能有效减小心血管疾



病发病的可能性。此外，素食的纤维素含量非常充足，可以带走身体内部分毒素，多吃青菜和水果还有助于防治肿瘤，有利养生。

素食风险：摄入更多的植物性食物意味着带来相对更为丰富的水溶性维生素和膳食纤维，更少的饱和脂肪酸和胆固醇，也会带来一些营养素缺乏的高危因素：优质蛋白的摄入减少、植物性食物中的钙的吸收率变低，再加上膳食纤维对营养素吸收的干扰，很容易造成微量元素的缺乏，如钙、铁、锌、硒及维生素A等。另外，对于患有肝、肾疾病的人，尤其是尿毒症患者，素食会导致其钾的摄入过多，优质蛋白质的摄入减少。

专家表示，如果选择全素食，平常连鸡蛋、牛奶、鱼都不碰，长此以往对身体的隐性伤害更大。毕竟人体所必需的氨基酸有很多来自肉类，如果长期缺乏，可能引起营养不

良、结石、缺钙、贫血等一系列反应，甚至会造成不可逆的伤害，还可能影响女性的月经、生育能力等。

专家提醒

全素食者钙的摄入少，建议多做户外活动、增加日照时间以促进钙的吸收。

患有疾病的人开始素食前最好经过医生的认可。消化性溃疡活动期、胃肠道炎性疾病、肝硬化食道胃底静脉曲张、各种原因的肾功能衰竭、部分肾结石、严重贫血等患者不宜绝对素食。

此外，准妈妈和刚当妈妈的女性也最好暂时放弃全素食，因为母乳中含有供孩子生长的大量脂肪和蛋白质，如果素食，会导致乳汁脂肪含量下降，蛋白质质量也会变差。

(苏实)

秋季养生食疗方 根据面容挑选

面色苍白很可能是贫血，面色黑暗则很可能是肾气不足。不同的人在不同的时期会有不同的面色，而不同的面色则透露出不同的身体状况。下面是专家为不同面容的人推荐的几款健康食疗方。如果你有以下所说的问题，就赶紧补一补吧！

面色苍白型 红枣100g，花生米100g，温水泡后放锅中，加水适量，用小火煮到柔软，再加蜂蜜20g，至汁液黏稠停火，也可用高压锅煮30分钟左右，蜂蜜可待花生米、红枣熟后入锅。红枣补气，花生衣补血，花生米滋润，蜂蜜补气，综合功效使面色红润。



准备新鲜连根菠菜200g~300g，猪肝150g。将菠菜洗净，切段，猪肝切片；锅内水烧开后，加入生姜丝和少量盐，再放入猪肝和菠菜，水沸后肝熟，饮汤食肝及菜。猪肝、菠菜二者同食能补血，用于面色苍白者的保养和治疗。

面色暗黑型 原因是肾气不足，阴液亏损，可以用栗子炖白菜进行食疗。制法：生栗子200g去壳，切成两半，用鸭汤适量煨至熟透，再放入白菜条200g以及盐、味精少许，白菜熟后勾芡。鸭滋阴补虚，栗子健脾补肾，白菜补阴润燥，综合功效使面色白而明亮。

面部多皱纹型 原因是脾胃两虚，可用什锦山药泥进行食疗。制法：鲜山药500g煮熟，去皮，压泥，再挤压成饼状，上置核桃仁、红枣、山楂、青梅等，蒸10分钟后浇上蜂蜜。山药补脾益肾，核桃仁补肺益肾、润燥健脑，红枣补气养血，综合功效使皮肤皱纹舒展，光滑润泽。

面部虚肿型 原因是阳虚，肾阳不足，水湿上泛于头面部，可以用海米炒油菜进行食疗。制法：油菜200g，洗净，切长段，用油炒；再放入温水发透的海米50g，加适量鸡汤炒熟，加盐、味精，勾芡后即可食用。油菜利尿除湿，海米补肾阳，鸡汤补虚益气，综合功效使面部浮肿消退。

面部粗糙型 原因是阴血不足，见于干燥型体质，可以用笋烧海参进行食疗。制法：水发海参200g，切长条，与鲜笋或水发笋100g切片同入锅，加瘦肉一起炒熟，加入盐、味精、酒，勾芡后食用。海参滋阴养血，竹笋清内热，综合功效使皮肤细腻光润。(秋方)

零卡饮料
不等于零热能

□ 记者 朱娜

往年夏天，红茶、绿茶等饮料很受欢迎，但由于含有较高糖分，一些人无法畅快饮用。最近新推出的零卡饮料，很受减肥人士和想保持身材的美眉们欢迎。零卡饮料真的不含热能吗？是否有助于瘦身？

“零卡即零热能。众所周知，只要食物中含蛋白质、脂肪、碳水化合物等，就一定含有热能。”市医学会营养专业委员会主任委员、副主任医师王朝霞说，一些声称无热能的零卡饮料，实际是用甜味剂代替了白糖。甜味剂中所含的热能很低，大约是蔗糖的1/300。尽管甜味剂的热能较低，但并不是真正意义上的零卡。

那么，为什么有的饮料据称是零卡？根据营养学相关规定，每100毫升饮料中热能的含量≤17千焦(4千卡)时，可以称为零卡饮料；如果每100毫升饮料中热能的含量≤80千焦(19千卡)，可称为低能量饮料。由此可以判断，零卡饮料中还是含有一定热能的，只不过与常规饮料相比热能较低罢了。

王朝霞说，即使是零卡饮料，也不建议人们多饮用。正常的人也需要预防体重增加，平时要少喝饮料，多喝白开水。如果你原本经常喝的是白开水，突然改喝含糖饮料，有了额外的热能摄入，体重就容易增加，易出现高血脂、高血压、糖尿病等。白开水就是最好的饮料，如果真的想喝甜味饮料，可以用适量的蜂蜜代替白糖。当然，最好的减肥方法是合理均衡饮食，加大运动量。